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Entrevista al ministro de Salud de la Nación, Juan Manssur.

de Más sangre más vida, el miércoles, 18 de mayo de 2011 a las 12:03.

Sangre segura para todos
El próximo 14 de junio Argentina se convertirá en el primer país Latinoamericano en ser sede del Día Mundial del Donante de Sangre 2011. El ministro de Salud de la Nación, Juan Manzur, explica la estrategia que la cartera sanitaria nacional está desarrollando en todo el país y la importancia de la donación voluntaria y habitual de sangre.

¿Cuál es la estrategia que el ministerio de Salud de la Nación está desarrollando para aumentar las donaciones de sangre? 
Estamos ejecutando un plan que fue escrito y consensuado –fundamentalmente– con los equipos técnicos, las sociedades científicas y con los ministros de cada una de las 24 provincias. Con una inversión de más de 100 millones de dólares distribuidos a lo largo y a lo ancho de nuestro país, para la construcción de 7 centros regionales, introduciendo la biología molecular y las últimas tecnologías. Este es un impulso muy importante para el desarrollo y la actualización de la medicina transfusional en nuestro país.

Como todo plan esto tiene su tiempo de implementación, pero básicamente lo que plantea es poder contar con stock de sangre. Sangre segura, en tiempo y en forma.

El modelo predominante de donación de sangre que hoy tiene nuestro país, es por “reposición”, es decir, son los familiares y amigos de los pacientes los que se acercan a donar. Sin embargo, está demostrado en todo el mundo que la donación más segura es aquella aportada por personas que sin ningún tipo de presión, donan su sangre habitualmente.

Entonces, en este escenario lo que buscamos principalmente es promover la donación voluntaria y habitual de sangre. La sangre es vida, la sangre salva vida y es uno de los actos de mayor amor.

¿Cuáles son las líneas de acción de este plan?
Fundamentalmente, focalizar en la creación de los bancos o centros regionales de sangre por fuera del hospital. Nuestro país es extenso con una dinámica poblacional muy diferente en cada región, entonces, hay que considerar los lugares en los cuáles se van a implementar estos bancos de sangre. Esto ya ha sido concensuado y está en marcha. Por ejemplo, en el norte ya existen bancos de sangre regionales funcionando en casi todas las provincias. En esa región comenzó a cambiar la modalidad de donación y la calidad de los productos sanguíneos que se distribuyen en todas las jurisdicciones. Esta transformación no hubiese sido tan rápida sin los equipos técnicos y los recursos aportados por las provincias y la Nación.

Por otro lado, tenemos que seguir trabajando fuertemente en la promoción de la donación voluntaria y habitual, para finalmente cambiar este modelo de donación. Además, nos estamos preparando para este encuentro internacional, un evento mundial que es la primera vez que se realiza no sólo en Argentina sino en América Latina; un encuentro que tiene por finalidad homenajear a los donantes argentinos y de todo el mundo y que reúne a las organizaciones nacionales e internacionales que trabajan en este tema como la Federación Internacional de Organizaciones de Donantes de Sangre; la Organización Mundial de la Salud; la Organización Panamericana de Salud; la Federación Internacional de Sociedades de la Cruz Roja y la Media Luna Roja; y la Sociedad Internacional de Transfusión Sanguínea. A la vez convocamos a los responsables de los programas provinciales y de otros países de Latinoamérica.

Usted destacó la importancia de la creación de estos centros ¿cuál es la función que tienen?
Estos centros están instalados fuera del hospital y tienen a cargo los dos primeros eslabones de la seguridad transfusional: la donación de sangre y la producción de componentes sanguíneos. Están equipados con tecnología de última generación que permite la producción a gran escala de los componentes sanguíneos. Se está fortaleciendo la capacidad de trabajo de estos centros para que realicen colectas externas de sangre. En nuestro país 19 provincias ya cuentan con estos centros.

Con respecto a la donación de sangre ¿cuál es la situación de Argentina?
Comparada con el resto de los otros países de la región, Argentina está bien posicionada, pero la salud siempre es una tarea inconclusa. Necesitamos más donantes voluntarios. Igualmente en materia de donación de sangre se ha mejorado. Este 14 de junio será un disparador para decirles a todos los argentinos la importancia de su donación voluntaria. Esto es un hecho muy importante. Nosotros desde el Ministerio de Salud buscamos que todos los argentinos estén sanos, pero muchas veces nuestra gente se enferma y hay que operar o someterla a tratamientos y cuando se presentan estos casos se necesitan componentes sanguíneos y es necesario contar con ellos en tiempo y forma. La única manera de obtenerlos es a través de la donación de una persona sana, que desea ayudar a los demás. Es por eso que estamos comprometidos en esta transformación, para que todos sepan que no hay que esperar que nos llamen a donar sangre, sino que hay que acercarse a donar donde nos sea más cómodo y cuando uno se siente bien, con ganas de ayudar.

Usted habla de un cambio en el modelo de donación de sangre por “reposición” a un modelo de donación voluntaria y habitual ¿cuáles serían los canales para generar ese cambio?
Las líneas estratégicas que estamos impulsando, además de la creación de los centros regionales, es la realización de colectas de sangre en universidades, lugares de trabajo, iglesias, es decir lugares que faciliten la posibilidad de realizar una donación a todos los que estamos sanos. También el Registro de Empresas e Instituciones amigas de la donación, que abren sus puertas para la realización de promoción y colectas en sus edificios. Además, es importante trabajar con la comunidad, es decir que las organizaciones de la sociedad civil acompañen esta construcción trabajando junto con los equipos técnicos.

Esto tiene que ser un cambio cultural, un cambio en la concientización, ese cambio es en la educación. Bueno, todos los cambios en materia de salud son procesos y los procesos tienen su tiempo de implementación. Por eso insisto que lo importante es tener un plan, tener una imagen objetivo clara, saber a dónde se quiere ir y en función de eso avanzar.

¿Qué lugar ocupa en la agenda sanitaria la donación de sangre?
A mi entender, el capitulo de sangre en materia de salud es un pilar central. Tiene que ser una prioridad, y como una prioridad sanitaria tiene que ser una política de estado. Entonces, cuando uno habla de una política de estado tiene que hablar de acciones que obviamente excedan los períodos propios, quiero decir que debe perdurar en el tiempo. Instalar esta política de estado es nuestro desafío y aporte para esta transformación.

¿Por qué donar sangre? 
Porque cada día decenas de pacientes salvan su vida o recuperan su salud gracias a las donaciones de sangre. Porque donar sangre es indispensable. Ningún otro producto puede reemplazar totalmente a la sangre humana.

¿Quiénes pueden donar sangre?
Todas las personas sanas que tengan entre 18 y 65 años. Las mujeres pueden donar sangre tres veces por año, los hombres pueden donar cuatro veces al año. Donar sangre no ocasiona trastornos al organismo. No debilita, no engorda, no adelgaza ni perjudica tu salud, pero sí salva vidas.

