CONVENIO
En la Ciudad Autónoma de Buenos Aires a los ------ días del mes de ----------------------- del año 2010 entre el Ministerio de Salud de la Nación representado en este acto por el Ministro de Salud, Dr. Juan Luis MANZUR, con domicilio en Av. 9 de Julio Nº 1925 de la Ciudad Autónoma de Buenos Aires, en adelante SALUD por una parte y, por la otra parte el Ministerio de Educación de la Nación, representado en este acto por el Ministro de Educación, Licenciado Alberto SILEONI, con domicilio en calle Pizzurno Nº 935 de la Ciudad Autónoma de Buenos aires, en adelante EDUCACION, convienen en celebrar el presente Convenio, consideran:

Que el Estado Nacional Argentino viene desarrollando líneas de trabajo tendientes a fortalecer las condiciones para el ejercicio efectivo de los derechos sociales, vinculados a la salud y a la educación de sus ciudadanos. 

Que el marco normativo vigente en la República Argentina, reafirma el rol activo del Estado, como responsable y garante de los derechos de la salud y de la educación como bienes públicos de sus ciudadanos, propiciando la implementación de acciones conjuntas entre ambos Ministerios.

Que la Ley Nº 25.936, declara el Día Nacional del Donante Voluntario de Sangre y establece incorporar dicha fecha en los calendarios escolares.
Que en el marco de esta iniciativa, los Equipos Técnicos de los Ministerios de Educación y Salud de la Nación, propician el diseño y planificación de estrategias de implementación de acciones conjuntas  en el ámbito educativo.
Por lo expuesto SALUD y EDUCACIÓN se comprometen a:

CLAUSULA PRIMERA: Conformar un Grupo de Coordinación Interministerial de Trabajo para el diseño de contenidos y materiales para la promoción de la donación voluntaria de sangre en todos los niveles del ámbito educativo en todo el territorio nacional. Asimismo tendrá a su cargo la implementación y seguimiento de las propuestas y líneas de acción.
CLAUSULA SEGUNDA: Por parte del Ministerio de Salud, participará la Subsecretaría de Políticas, Regulación y Fiscalización, a través del Plan Nacional de Sangre y por parte del Ministerio de Educación participará la JEFATURA DE GABINETE. 
CLAUSULA TERCERA: El Grupo de Coordinación Interministerial de Trabajo deberá diseñar un Plan de Acción Estratégico dentro de los CUARENTA Y CINCO (45) días posteriores a la firma del presente acuerdo, el cual será puesto a consideración de ambos Ministerios para su aprobación. El mismo deberá contemplar la convocatoria a otros organismos de gobierno vinculados a la temática.
CLAUSULA CUARTA: El Grupo de Coordinación Interministerial de Trabajo efectuará las gestiones pertinentes para la promoción de acuerdos con las distintas jurisdicciones y convocará, por otra parte, a Organizaciones que por sus antecedentes y competencia reconocida, puedan realizar contribuciones a la temática abordada.

CLAUSULA QUINTA: El presente convenio entrará en vigencia a partir de la firma del mismo y cualquiera de las partes podrá rescindirlo, notificando a la otra con sesenta (60) días de anticipación.

En prueba de conformidad se firman dos ejemplares de un mismo tenor y a un solo efecto, a los -------- días del mes de ------------ de 2010.






